
Jómagam olyan helyen kezdtem
el szalonkára vadászni, ahol nem
is volt. Fejér megyei területünkön
én elôttem senki nem vadászott
tavaszi húzáson. Legalábbis nem
hallottam róla. Mint annyi más
apróvadas területen, nem is tud-
tak a szalonkáról. Ôszi fácánhaj-
tásokon röppent olykor egy-egy,
néha le is puskázták, de egyéb-
ként senki nem foglalkozott vele.
Megjegyzem, ôsszel általában
máshol lehet megtalálni a szalon-
kát, mint tavasszal.

Amikor a 80-as évek közepén
elkezdtem kijárni, két évig nem is
találkoztam szalonkával. 1987-
ben fedeztem föl magamnak azt
az erdôt, ahol azután évente rend-
szeresen láttam néhányat. A kör-
nyék egyetlen számba vehetô er-
deje mintegy 200 méter széles és
600 m hosszú.Az eleje középkorú
erdei fenyves volt, a közepe öreg
akác, aztán egy fiatal, majd egy is-
mét öreg akácos következett.
Nos, az utóbbi két állomány kö-
zötti nyiladékon lôttem elsô sza-
lonkámat 1987. április 1-jén haj-
nalban. Ugyanitt 3-án este, erôs
szürkületben, mellettem úgy 40-
50 méterre avarzörgést, morgást
hallottam.Azt hittem,nyulak bir-
kóznak. Ám hirtelen szembôl egy
szalonka érkezett korrogva, s mint
a villám, vágott le a morgás helyé-
re. Úgy meglepôdtem, hogy el is
felejtettem fölemelni a puskámat.
Utólag jöttem rá, hogy amit hal-
lottam, az a szalonkák párzása
volt, s a hím a „szexpartira” igye-
kezett.

Utána évekig jártam ki egye-
dül. Több szalonkát otthon nem

lôttem, de néhányat még láttam.
Az említett akácost letermelték,
áttettem székhelyemet egy szom-
szédos erdôtagba. Ott is mindig
ugyanott bukkant föl az a 2-3
szalonka, amit egy idényben lát-
tam. És mindig április elsô nap-
jaiban.

Nagy változás volt, amikor a
90-es évek elején Szeged környé-
kén kezdtem kijárogatni az itteni
vadászokkal. Legtöbbször a Ma-
ros vagy a Tisza árterébe men-
tünk, avagy a töltés mentett olda-
lán lévô kisebb erdôfoltokba. Itt
viszont mindig többen, idônként
nagyon sokan voltunk kint. Les
után rendre összegyülekeztünk,
és megbeszéltük, ki mit látott.
Ekkor jöttem csak rá, mennyire a
sötétben tapogatóztam régen
egymagamban! A sok vadász
ugyanis együtt biztosan kimond-
hatta, hogy pl. most (még, már)
nincs szalonka a környéken. Meg
lehetett állapítani, hol húz és hol
nem, idônként egy-egy madár
útját is követni lehetett a puskás-
vonalon.

Az alföldi, alapvetôen apróva-
das területeken régen nemigen
ismerték a szalonkát, nem volt
kultúrája a vadászatának, nem is
tudtak jó húzóhelyekrôl. Másfe-
lôl itt nincs annyi madár, mint a
hegyekben vagy a nagyobb er-
dôkben. Ezért is van nagyobb je-
lentôsége a csoportos megfigye-
léseknek.

Itt fokozottan érvényes, hogy
ha valaki egy húzáson lát egy sza-
lonkát, az már jó eredménynek
számít. Persze azért elôfordultak
esetek, amikor egy-egy reggel 9,

illetve 6 madarat láttunk. 2000-
ben a Hódmezôvásárhely melletti
Tisza-ártérben az egyik vadász 7-
es cvikket is látott. Ugyanebben az
évben Sisák László 16 szalonkát
lôtt. És mindegyiket saját, Szeged
melletti apróvadas területén!

Az alföldi szalonkázók nagy
ellensége az árvíz. A tavaszi ára-
dás megszünteti a legjobb szalon-
kás helyeket. Hosszú csôrû bará-
tunk nagyon szereti ugyan a vizes
talajt meg a vízpartot, de a vízzel
magával nem tud mit kezdeni.
A szalonkák szerintem vonulásuk
alatt sokszor követik a folyókat,
mert az árterekben biztos pihe-
nô- és táplálkozóhelyet találnak –
szinte bárhol leszállhatnak. Ha
jön az ár, a mentett oldali erdôkbe
szorulnak. Egyik áradásos évben
a Maros melletti zsebkendônyi,
ritka nyarasban, a Kutyalukban
találtuk meg ôket.

A legjobb szalonkahúzásokat
Székelyföldön, a Hargitán éltem
meg. Még május elején is láttam
minden alkalommal 2-3 húzó
madarat. Hajnalban persze in-
kább a nagykakasok dürgését
mentünk hallgatni, de ilyenkor
pirkadatkor merô korrogás volt a
levegô. Annyi szalonkát láttam
és hallottam, mint egy közepes
récehúzáson. Persze ott, akkor
nem emeltünk puskát rájuk.
1996-ban, amikor a Nimród tu-
dósítójaként elôször jártam ott,
sikerült is egyet lôni. A Kárpá-
tokban a legmagasabb gerince-
ken, csúcsokon is húz, és kb.
1500 m magasságban találtunk
szalonkafészket. Itt esett legszo-
katlanabb szalonkapuskázásom:
barátom cseh vegyes csövûjével
vadásztam, és hát erre az alka-
lomra nem szereltük le róla a
céltávcsövet… „A csôre hegyét cé-
lozd!”, szólt az utasítás, de bizony
nem jól céloztam. Vagy ami még
valószínûbb, a szalonka sokkal
messzebb volt, mint ahogy én 6-
szoros nagyításban láttam.

Az Alföldön ugyanúgy elôfor-
dulnak nagyobb és kisebb testû
madarak. A legkisebb 270, a leg-
nagyobb 420 gramm volt.

A Magyarországon fészkelô
szalonkák állományát 40-60 pár-
ra becsülik. Szerintem könnyen
lehet, hogy ez a szám sokkal ma-
gasabb. Apám 1982. május 1-jén
ôzbaklesen látott korrogó szalon-
kát a Fejér megyei Hantos erde-
jében, amely egyáltalán nem sza-
lonkás vidék. Idén a Szeged mel-
letti Tiszaszigeten nyáron talál-
kozott szalonkával egy fiatal va-
dász. Mivel nyáron senki nem ke-
resi, sok helyen költhet észrevét-
lenül.

Az Alföldön ritkán találko-
zunk korrogó szalonkával, de ak-
kor is csak az idény végén. A kor-
rogás valószínûleg a párzáshoz
kapcsolódó hang, s akkor a ta-
pasztalat alátámasztja, hogy ná-
lunk a vadászidényben még nem-
igen kezdôdik meg a párzás.
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Várady Béláné

Szalonkaváró
Utállak, február, lassan telik napod!

Hóvirág, hol vagy már? Törjed fel a fagyot!

Ócska szekerén az idő csak vánszorog –

ostorral csapom én, mégis itt támolyog.

Pedig, ha tudná, hogy március elején

finom illat száll, ó, ha csak sejtené!

Kapná a csizmáját, venné tarisznyáját,

köszönés nélkül vinné az irháját.

Erdőnek királya, szarvasok bikája,

királynőm vagy nekem, erdők szalonkája.

Tavaszi langyos estén szerelmes röptödet,

imbolygó táncodat kevesen értik meg.

A vacsoracsillag, mikor felragyog az égen,

szerelmi vágyad lehet majd a véged.

Bokorba bújva leslek, én is várlak,

könnycseppet ejtek, ha elmégy, utánad. 

A magyar vadászok legszebb győzelme volt tavaly, hogy az

Unióval sikerült elfogadtatni a tavaszi szalonkázást. Ideje, hogy

köszönetet mondjunk azoknak a józan természetvédőknek, akik

elfogadták érveinket, és nem csináltak presztízskérdést a dologból.

A tudományos érvek, a nemes hagyomány és a józan ész aratott

diadalt. Aminek egyik következménye, hogy idén márciusban nem

csak kesergésre és nosztalgiázásra vagyunk kárhoztatva, hanem

nyugodtan számba vehetjük tapasztalatainkat.
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A Tisza árterében megfigyel-
ték, hogy egy szalonka a húzó ka-
csákat kergeti. Gondolom,
belefeledkezett a játékba. Egyik
barátomra reggel gyors cvikk re-
pült, ám a második tagja egy erdei
fülesbagoly volt.

A napi 4 db-os terítékkorláto-
zásnak csak propagandisztikus ér-
telme van. Én 18 éve járok ki sza-
lonkázni, az utóbbi években na-
gyon sokat, de egyetlenegyszer
lôttem csak egy nap (2003. április
10-én hajnalban) 2 darabot. Azt
is egy kezemen meg tudom szá-
molni, hányszor lôhettem egy le-
sen kettônél többször szalonkára.
De széles ismeretségi körömben
nincs senki, aki valaha kimerítette
volna a 4-es keretet. Elképzelhetô
persze, hogy akad ilyen – egy va-
dászéletben egyszer-kétszer. Va-
jon akad-e olyan szenvedélyes
szalonkázó, aki kihagyja?

Különleges a szalonkának a lö-
vés utáni viselkedése is. Az emlí-

tett kis Kutyalukban egy reggel
szépen körülrepült engem egy
madár: duplára elhibáztam, újra-
töltöttem, és még egyet rá tudtam
lôni. A legkevésbé sem zavartatta
magát a tûzijátéktól. Egy másik
alkalommal erdei tisztáson kis
testû, pisszegô, korrogó madár
húzott egyenesen rám. Mind
szembôl, mind elrepültében elhi-
báztam, de egyáltalán nem vál-
toztatta meg az irányát, sôt tovább
„beszélt”, mintha mi sem történt
volna. A szárnyazott szalonka a
régebbi szakirodalom szerint
helyben marad. Nekem ellenkezô
a tapasztalatom: sokszor akár
több száz méterre is elgyalogol,
máskor meg futva kell üldözni.

Szinte minden tavasszal kerül
a kezembe lövésbôl fölgyógyult
példány. Az összeforrott szárny-
csont is gyakori, és az is, hogy a
lábán van olyan törés, amelyik
rendbejött. Ennek oka az lehet,
hogy a szalonka a földön él, táp-

lálkozik, szaporodik, a repülés
nem tartozik föltétlenül minden-
napi szükségletei közé.

Ha rajtam múlna, szalonká-
zásra kötelezôvé tenném a vizsla
használatát. Semelyik vadászaton
nem vész el annyi sebzett vad,
mint itt. Sehol nem kell olyan
vaksötétben, olyan sûrûkben ku-
takodni egy hasonlóan kicsi és ki-
váló rejtôszínû madár után.

A sebzéseket illetôen, tavaly
szereztem egy igen tanulságos ta-
pasztalatot. Március 24-én haj-
nalban egy ritkás nyaras-tölgyes-
olajfüzes erdô tisztásának szélén
álltam. Viszonylag jó fénynél, 5
óra 5 perckor jobbról egy cippan-
tást hallottam, és hamarosan
megláttam a hozzá tartozó, a
tisztáson gyors tempóban áthúzó
szalonkát is. Reflexbôl lôttem rá
(12/70-es kaliber, 12-es sörét) kb.
40 méterrôl. Lövésemre az addig
egyenesen húzó madár csapon-
gani kezdett. Pár pillanat múlva

fölemelkedett a koronaszint fölé,
ahol a bal csôvel is rálôttem, igaz,
kicsit messzirôl. Erre nem re-
agált, majd kényelmesen megfor-
dult, és kicsit messzebb, párhuza-
mosan azzal az úttal, amelyen ér-
kezett, elrepült. Amint a hibázá-
son törtem a fejem, egy szállongó
tollacskát vettem észre: a farktolla
volt. Odamentem, ahol eltûnni
láttam – s kutyám farkcsóválva
vette föl a dermedt madarat. Az
egyik lábát és egy evezôtollát tör-
te a sörét, és a testébe is jutott egy
vagy kettô. És a találat helyérôl
még mintegy 120 métert elrepült!
Szalonkázáson 120 méter jelent-
heti akár a szomszéd hegyet, de
mindenképpen olyan távolságot,
ahol remény sincs zsákmányunk
föllelésére. Vajon hány szalon-
kánk vész el így?

Akárhány is, most már bizto-
sak lehetünk benne: a szalonká-
zás maga nem veszett el!

Márok Tamás
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Éljen a szalonkagyőzelem!
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